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de acuerdo a las hipdtesis establecidas.

811.6 La ecuacidn de regresién, con la que se pretende probar las hi

potesis anteriores, se formulé de la siguiente manera:
B = *2 ok
(22a) TPi = bo + b1 w2 + b2P + b3p2 + b4p2 + b5(N1 pl)

w0 2 :
+ b6(w1 pl) + A'-B + e,

donde:
P! Tasa especifica de participacion del grupo 1.
NZ: Media del salario real por hora de las mujeres.
P Indice de precios.
p;: Probabilidad de encontrar empleo para las mujeres.
wl: Media del salario real por hora de los hombres.
p;: Probabilidad de encontrar empleo para los hombres.
B: Vector de otras variables secundarias.
A: Vector de coeficientes correspondientes a B.
e: Variable aleatoria.

Esta regresidn se aplicé a la poblacién femenina de 12 afos y

mds y a dicha poblacion dividida en 7 grupos de edad. La definicidn
de dichos grupos, asi como algunas de sus caracteristicas aparecen

en el Cuadro 1.
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CUADRO 1

PARTICIPACION, COEFICIENTES DE VARIACION Y SALARIOS
REALES POR HORA DE LA POBLACION FEMENINA

P Coeficiente| Salario real por hora en
Edad St a de trimestres seleccionados 2/
Grupo (en afios) 1) variacion
= 1977-1111 1979-1 1980-111
1 P 15.8 .17 6.66 8.31 .15
2 18 - 24 43.6 .08 16.22 | 15.85 14.67
3 25 - 34 28.7 .08 18.83 28.76 18.85
4 35 - 44  1'23.6 .12 15.13 18.35 16.77
5 45 - 54 20.3 e 17.66 13.28 16.66
6 55 - 64 5.9 12 18.46 6.77 .10
7 65 y mds 5.0 .42 1.13 1:a7 2.72
Media 25.:.1 .05 1565 17.64 | 14.54

“FUENTE: Obtenido en base a la informacidn de la Encuesta Continua
de Mano de Obra. Direccién General de Estadistica de la Se
cretaria de Programacion y Presupuesto.

1/ TP media: Tasa especifica de participacién (promedio de
1976-1V a 1980-1I1I).

2/ Salario real por hora en pesos del Trimestre 1976-1IV.

Como el andalisis se lleva a cébo en el Periodo de 1976-IV a
1980-111 (16 trimestres), la tasa eSpgcifica de participacidon sefia-"
lada es la suma de las 16 tasas divididas entre 16. chha tasa espe
cifica, que serd la variable dependiente en las ecuaciones de regre
sidn, se calculd asi:

3 TP, = Poblacidn activa grupo i

x 100,

i ~ Poblacion total grupo i
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obteniéndose TPi para cada trimestre.

E1 coeficiente de variacion se calculé dividiendo a la desvia
cion estandar (de las 16 medias de cada TPi) entre la tasa especifi
ca de participacion. Entre major sea dicho coeficiente mayor serd
la variacion en la tasa especifica de participacidon. A grandes ras
gos, se puede deducir del Cuadro 1 que diého coeficiente estd inver
samente relacionado con la media de la tasa especifica de participa.
ci6én de cada grupo. En esta situacidn resalta el hecho de que el
coeficiente de variacién de la poblacion femenina sea més_pequeﬁo
que el de cualquiera de los grupos, indicando que cuando unos grupos

se retiran del mercado otros ingresan.

Los salarios reales por hora fueron calculados asi:

m
W e // v St
—1 = j= 1] Z 1
P It e J=1 J

o=t

Ws/P indica el salario real promedio en el trimestre i, IW;; es la
suma de los salarios de las m personas ocupadas en la muestray Zhij
es la suma de las horas trabajadas por dichas m personas. De las me

dias sehaladas para los tres trimestres seleccionados, se observa

que el salario es creciente en los tres primeros grupos y luego de

creciente. Un andlisis extenso de por qué los salarios tienen dicho
comportamiento se encuentra en E. Lopez (20) quien encuentra que en

el caso de las mujeres a nivel general, a diferencia de los hombres,

la experiencia no es significativa en la explicacidn del nivel de sa
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larios femenino.

La variable precios se,iomﬁ del indice de precios al consumi-

dor elaborado por el CIE, sumando los indices correspondientes a tres

meses y dividiendo entre tres para obtener el fndice trimestral.

La variable p* se midié como la proporcidn de ocupacidn:

x _ _Poblacidn ocupada de 12 afios y mds
Poblacion de 12 afios y mas

x 100.

e

La seleccion de esta forma de medir la "probabilidad de encon
trar empleo” se debid a que se puéde considerar el denominador como
constante, a diferencia de otras formas que incluyen a la tamade de
sempleo en el denominador. Otra razén de peso para esta definicidn
de la variable, es que mantiene la demanda de trabajo fija, permi
tiendo que la ecuacidn capte los cambios en la oferta. Si no se ha
ce lo anterior, es posible que al obtener un signo negativo para el
salario en la ecuacién de regresion, deba interpretarse que un incre
mento en los salarios aumenta la desocupacidén y por lo tanto dismi-
nuye la tasa de participacidn, céso que se puede evitar incluyendo

la proporcién de ocupacidn en la ecuacidn de regresion.

Esta forma de medir p* se extiende para hombres y mujeres. Por
tanto, pE estard sefialando la proporcidn de la poblacidn femenina o

cupada y pz la proporcién de la masculina.
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&11.7 Una ecuacion alternativa a la (22a) es la siguiente:

e ! 1 f ook ' 2 - I 2
(22b) TPi = b0 + blwz + b2P-kb3p2-+ b4p§ i+ b5W1+ b6N1

ik L L8 ]
+ b7p1 + b8p1 + A B+ e .

La diferencia entre esta ecuacion y la (22a) se da en la forma
como se consideran las variables correspondientes a los hombres: wl
y p;. La forma (22a) es mucho mds exigente con la prueba de la hi-
potesis del efecto de dichas variables. Esto es, un aumento en el
nivel de salarios reales, tedricamente y manteniendo 1o demas cons-
tante, va acompafiado de una disminucidn en el nivel de ocupacidn. ES
ta relacién no se permite en la ecuacidn (22a), ya que tenderd a anu
larse debido a su especificacion. Esta s6lo permitird coeficientes
significativos cuando wl y p; se muevan juntos, esto és, en una cri
sis o en una expansidn econdmica. Como la Gnica relacion razonable
entre participacién femenina ¥y wl y p; es la negativa indicada en el
punto &II1.5 en (20a), el rechazo de dicha hipdtesis (si el coeficien
te es significativamente diferente de cero), aﬁuntaré al rechazo del

supuesto de 1a separacion de mercados para hombres y mujeres (Ver

§11.10).

Por otra parte, 1a introduccion de variables tomadas al cua
drado en la especificacion de 1a regresién (22a) permite obtener re
sultados diferentes si, por ejemplo, al cambiar los salarios de los

hombres, el cambio se hace partiendo de salarios relativamente bajos

| (22¢) A':'B = ngd + blOEC + b T +.b..7.-+b 23 + b
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que si se parte de salarios relativamente altos.

&I1.8 Ademds de las variables sefialadas, en la ecuacion de regre
sion se incluye un vector de variables explicativas (B). Este vec
tor busca controlar los cambios que se registran en la poblacidn en‘
tre trimestrg y trimestre y que modifican variables que pudieran ex

plicar cambios en la participacion. Este vector se incluye en la e

cuacion de regresion de la siguiente manera:

w4 Paghe *Pag 14%4°
donde
Edi Afios de educacidn de la poblacidén femenina.
EC: Estado civil (no soltero), medido en proporcidn de la po
blacién femenina. i
1 Tendencia (toma valores de 1 a 16).

22, 23 y 24: EstaciQnaiidad, rebresentando dichas variables
los trimestres 2, 3 y 4 respectivamente.

Las variables educacidn y estado civil se tomaron de la media
de la poblacidén femenina. En términos de la poblacidon femenina, la

mayor educacion de dicha poblacidon estard alterando las oportunida-

des tanto dentro como fuera del mercado de trabajo, por lo que ten

derd a alterar la participacion. Lo mismo puede sefialarse respecto

al estado civil: una mayor proporcidn de poblacidn de mujeres no sol

teras indica cambios en las oportunidades fuera del mercado y qui-




